人民政協專



【編者按】全國政協委員、中國京劇院國家一級演員 、中國人民大學國劇研究中心執行主任孫萍在海內外京劇界聲名遠揚。她的先生葉金 森的祖父是富連成社的創辦人葉春善。孫萍近日投書本報,敘述了兩岸交流的一段動人佳話:2014年10月底,孫萍與葉先生赴台灣參加一 次研討會時意外得知,京劇名宿李世芳先生的三女兒三春竟一直居住在寶島。孫萍與葉先生輾轉尋到已改名張元貞的三春,促成了失散近七 十年的母女重逢。由於版面所限,本報在刊出此文時略有刪節,文中小標題為編者所加。



■富連成社證章。

本報北京傳真

■全國政協委員孫萍 本報北京傳眞

■孫萍劇照

本報北京傳真

「喜(富)連成」社成立於1904年。它 走過了一條極其艱辛的創業與辦學之

教育探索、積累了寶貴經驗。其影響之 非過譽。

「偶然的傳奇」

2014年10月底,我與先生葉金森應激 赴台參加「2014年國際戲曲學術研討 會」。會上,我以「富連成社科班的京 劇人才培養模式」為主題發言,呼籲各 戲曲教育機構培養戲曲演員切勿全盤照 搬現代高校的辦學模式,而應提高對傳 人才。富社嚴謹的教學與傳奇的歷史,贏 得了劇界同仁們經久不息的掌聲。

發言結束後,研討會已近尾聲。許多 了我們的注意。當我們上前詢問時,他 平靜地以問作答:「剛才您的發言中提

遠的驕傲,更是富社人心中永遠的傷 痛!猛然間聽到這三個字,我悵然若 失、陷入了沉思:

1931年春天,一個長相清秀的男孩兒 被父親領着,邁進了富連成社的大門。 而這個男孩兒,就是日後名動劇界的 多歲的女士,恬淡、寧靜,從外貌依稀 「童伶主席」、「四小名旦」之首—— 能辨出世芳先生的影子——果然是她! 獲「小梅蘭芳」之譽。梅先生1936年專 仍難掩烽煙歲月裡的波瀾壯闊: 程從上海趕回北京, 借看望富社師生之

《貴妃醉酒》。看罷演出,梅先生主動 好的肯定!

然而,彼時在科學藝者嚴禁另行拜 經過深思熟慮後, 龍章先生提出請梅先 生同時收世芳在內的幾位旦角學員為 徒,梅先生欣然應允——龍章先生用智 慧與氣度成就了一段梨園佳話。

可歎天妒英才,1947年1月5日早晨, 藝術上如日中天的李世芳離滬返京,看 望家人與剛剛降生的幼女三春,乘坐的 飛機在青島上空失事,一代名伶就此隨

而眼前這位男士語出驚人:世芳先生 至死未能謀面的遺孤流落寶島,此刻與 帶領學生外出排練。我與先生聽罷,又

驚的是,這樣一段塵封的往事,竟然 在寶島台灣重新揭開面紗;喜的是,一 因何輾轉飄零海上;急的是,耄耋之年 的世芳夫人,正在苦苦等待這個「失 蹤」了近七十年的女兒!

千頭萬緒化作一個簡單的念頭:必須 李世芳——這個名字是富社人心中永 馬上見到這位「張元貞」! 我們當即放 下一切,奔赴排練現場

往事不堪回首

熙熙攘攘的大操場上,鑼鼓聲震耳欲 聾。擁擠的人群中,我看到了一位六十

父母暮年喪子、晚景淒涼,夫 人痛不欲生、數度尋死,女兒 幼年失怙、嗷嗷待哺——長女 大春由世芳夫人姚寶璉的娘家 人幫助照料,次女二春與不滿 百天的幼女三春則托付給李

京,逃奔青島,輾轉至台灣。 動盪的歲月裡,幼女三春嘗 盡了悲苦、受盡了折磨。不滿 碗、迎着寒風、往返數十

時,她被赴台的吳橋張姓雜技 藝人收養,改名張元貞——學習雜技很 苦,但與之前的處境相比,她覺得「已 經很幸福了」!

聽完述説,我與先生已是淚流滿面。 她的思女之情感同身受;而李世芳先生 英年早逝給家庭帶來的巨大衝擊,也是 我公公婆婆多年的心病……我們下定決 心要彌補這個存在了近七十年的遺憾、 續寫這個「暫停」了近七十年的傳 奇——也許是冥冥之中自有天定,富連 成的故事注定要由富連成的後人續寫!

「必然的佳話」

當我們提出請她回大陸探望母親時 元貞老師卻略顯遲疑。幼年的遭際使她 對母親誤解頗深。然而我堅信我們的真 勸她赴京與母親相見。我們鍥而不捨的

本報北京傳真



■孫萍教授與李世芳女兒三春的照片。本報北京傳員

始鬆動。

甫一回京,我們轉赴津門拜訪已經93 歲的姚寶璉女士。姚老聽説我們此行見 到了三春,激動不已;聽說我們要促成 母女相見,更是欣喜異常。近七十載的 等待,老人已如死灰的內心終於騰起星 星之火。

之後的一兩個月裡,我與先生一方面 積極籌備「富連成社科班成立110周年紀 念大會」,一方面時刻為這對失散近七 十年的母女溝通感情、消融誤解。有心 人,天不負。12月27日,「富連成社科 班成立110周年紀念大會」圓滿結束。次 日,遠道而來的三春與失散多年的姐姐 二春同到天津看望年邁的母親

當白髮蒼蒼的母親將年近古稀的女兒 緊緊擁在懷中的一刻,我再也抑制不住 激動與喜悦的淚水!七十年光陰,是那 麼短暫、又那麼漫長; 大陸與台灣, 是 那麼接近、又那麼遙遠:「回來了…… 回來就好……回來了就好啊……」

孫萍 2015年1月於北京



■孫萍在政協會議上。





■葉春善與「富」、「盛」部分畢業生合影 本報北京傳真

本報北京傳真 蘭、葉蔭章、葉盛章、葉盛長、葉龍章。

人民政協的「前世今生」



■毛澤東(後排右三)與創建井岡山革命根據地的幹部合



■(左)王佐(1898—1930),(右)袁文才(1898—1930)。 資料圖片

巍巍井岡的歎息

來,但是受共產國際指導思想和黨內教條主義思想的的以係伍全部武裝起來。 影響,會議對中間階級的作用、國民黨的內部矛盾缺 乏正確的估計和對策,也就不可避免地在政權組織與 澤東便只帶幾個隨員到寧岡大倉村去會見袁文 展和壯大中,功不可沒。 統一戰線工作中出現偏差。

區,地勢險要、森林茂密,進可攻、退可守,且在大 竭盡全力幫助工農革命軍,答應上山做王佐的工作。 革命時期有較好的群眾基礎,是一個很好的選擇。然 允許是不可能的。

文才函覆:「弊地民貧山瘠,猶汪池難容巨鯨,片林 不棲大鵬,貴軍馳騁革命,應另擇坦途。」

怎樣跨過這道山門?毛澤東決定從身是共產黨員的

中共六大制訂反帝反封建、實行土地革命、建立工 袁文才入手,再通過他做王佐的工作。他得知袁文才 農民主專政的十大綱領,有力促進了革命新高潮的到 特別看重槍,便決定一次性贈送一百支槍,把袁文才 軍。5月,組成以毛澤東為書記的中共湘贛邊界特別

深知綠林重義氣、多猜疑,1927年10月6日,毛 政府。袁文才、王佐在井岡山革命根據地的創立、發 才。袁文才預先在祠堂埋伏二十多人,見到毛澤東 其時,攻打中心城市屢屢受挫的工農革命軍,亟需找 談笑風生和遠見卓識征服了袁文才,當場送給袁文 誣陷殺害。正在吉安作戰的毛澤東聽聞噩耗後,連歎 一個地方休養生息。位於羅霄山脈中段的井岡山地 才的一百支槍更是讓他十分感動。袁文才當即表示

其後,你來我往,毛澤東與袁文才、王佐日漸稔 之時,特意會見了袁文才、王佐的遺孀,肯定了他們 而,此處有兩個山大王:袁文才和王佐,分別帶領兩 熟。袁文才對毛澤東的風采與能力佩服不已,對部下 支綠林式的武裝隊伍,各有一百五六十人、六十支 説:「跟毛委員一起幹革命不會錯。」王佐也逢人就 槍。毛澤東要在井岡山落腳,不得到袁文才、王佐的 説:「毛委員是最有學問的人,同他談上一次話,真 偉業。從中國文化講,錯殺袁、王不符合傳統仁義 是勝讀十年書!」1928年初,王佐加入中國共產 規範,亦有悖江湖道義精神。就革命事業而言,恰 果然,當毛澤東提出要在井岡山建立根據地時,袁 黨。二月中旬,袁、王部隊正式改編為工農革命軍第 恰反映出中國共產黨早期新民 一師第二團,工農革命軍和袁、王部隊融為一體,在 主主義實踐、人民民主政權實 井岡山站穩了腳跟。

1928年4月,朱德、陳毅率部來到井岡山與毛澤東 熟。



領導的工農革命軍會師,合併為中國工農革命軍第四 委員會,接着成立了袁文才任主席的湘贛邊界蘇維埃

然而,就在1929年毛澤東率紅四軍進軍贛南之 「錯殺!」建國之後,袁文才、王佐冤案得以平反, 二人被追認為革命烈士。1965年毛澤東重上井岡山

為中國革命作出的貢獻。 無袁文才、王佐之開門揖客,即無井岡山之革命

踐和統一戰線實踐的不夠成

連載(9)